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课时分层作业(三)
(建议用时：25分钟)

[合格基础练]

1．在拉丁文中摩尔的本义是“堆，堆量”。化学家对数量巨大的粒子的计数也像我们生活中数苹果、硬币一样“一堆堆”地去数。以下相关说法中不正确的是(　　)

A．物质的量是国际单位制中七个基本物理量之一。我们可以用熟悉的质量、长度等基本物理量的相关知识类比学习物质的量

B．和12条毛巾是一“打”，60分钟是一个“小时”一样，化学家们规定了0.012 kg 12C中所含有碳原子数为1“摩尔”，其数值恰好是6.02×1023
C．曹冲称象所采用的是“化整为零”的思想，从而进入可称量的范围

D．农业生产中采用的“百粒重”、“千粒重”，体现的是“积小成大，聚微成宏”思想，从而进入可称量范围，物质的量也体现了这一思想

B　[1“摩尔”粒子数值约为6.02×1023。]

2．下列说法中正确的是(　　)

A．1 mol任何物质都含有6.02×1023个原子

B．阿伏加德罗常数就是1 mol粒子的粒子数，0.012 kg 12C 中含有约6.02×1023个 12C

C．摩尔是一个基本的物理量

D．1 mol水中含有2 mol氢和1 mol氧

B　[A项，任何物质可以是分子、离子或原子；C项，摩尔是物质的量的单位；D项，2 mol氢和1 mol氧指代不明。]

3．下列叙述中正确的是(　　)

A．CO2的摩尔质量为44 g

B．1 mol CO2的质量为44 g/mol

C．CO2的摩尔质量等于CO2的相对分子质量

D．NA个CO2的质量(以g为单位)与CO2的相对分子质量在数值上相同

D　[摩尔质量的单位是g/mol，质量的单位是g，A、B错误；摩尔质量以g/mol为单位时，在数值上等于其相对分子质量，C错误；NA个CO2即1 mol，其质量以g为单位时与CO2的相对分子质量在数值上相同，D正确。]

4．a g NH3中含b个氢原子，则阿伏加德罗常数可表示为(单位为mol－1)(　　)

A．　　　　
B．
C．
D．
B　[NH3的摩尔质量为17 g·mol－1，每个NH3中含有三个氢原子，故有： mol－1。]
，则NA＝＝
5．偏二甲肼(C2H8N2)是一种高能燃料，燃烧产生巨大能量，可作为航天运载火箭的推动力。下列叙述中正确的是(　　)

A．偏二甲肼的摩尔质量为60 g

B．6.02×1023个偏二甲肼分子的质量为60 g

C．1 mol偏二甲肼的质量为60 g/mol

D．6 g偏二甲肼含有NA个偏二甲肼分子

B　[偏二甲肼的摩尔质量为60 g/mol；1 mol这种物质的质量为60 g；6 g偏二甲肼含有0.1NA个偏二甲肼分子。]

6．下列物质中所含分子物质的量最多的是(　　)

A．44 g CO2
B．1.5 mol H2
C．64 g SO2
D．3.01×1023个硫酸分子
B　[A项，44 g CO2的物质的量是44 g÷44 g·mol－1＝1 mol；C项，64 g SO2的物质的量是64 g÷64 g·mol－1＝1 mol；D项，3.01×1023个硫酸分子的物质的量是3.01×1023÷(6.02×1023 mol－1)＝0.5 mol，故选B。]

7．有以下四种物质：

①22 g二氧化碳；②8 g氢气；③1.204×1024个氮气分子；④4 ℃时18 mL水(ρ＝1 g·mL－1)

它们所含分子数最多的是________，所含原子数最多的是________，质量最大的是________，所含电子数最多的是________。(均填序号)

[答案]　②　②　③　③

[等级过关练]

8．用NA表示阿伏加德罗常数的值。下列说法中正确的是(　　)

A．2.4 g金属镁变成镁离子时失去的电子数为0.1NA
B．2 g氢气中含有的原子数为NA
C．3.01×1023个氮分子中含有的原子数为2NA
D．17 g氨气中含有的电子数为10NA
D　[A项，2.4 g Mg变成Mg2＋失电子数为×2NA＝NA。]
×2NA＝2NA；C项，3.01×1023个N2中原子数为×2NA＝0.2NA；B项，2 g H2含有的原子数为
9．已知Q与R的摩尔质量之比为9∶22，在反应X＋2Y===2Q＋R中，当1.6 g X与Y完全反应后，生成4.4 g R，则参与反应的Y和生成物Q的质量之比为 (　　)

A．46∶9    
B．32∶9

C．23∶9
D．16∶9

D　[该题考查的是质量守恒定律，设Q、R的摩尔质量是9a、22a，根据化学方程式及1.6 g X生成4.4 g R，可以求得X的摩尔质量是8a，由质量守恒定律可得Y的摩尔质量是16a，所以参与反应的Y和生成物Q的质量之比为其摩尔质量之比。]

10．(1)用NA表示阿伏加德罗常数的值，则0.3 mol NH3中所含质子数与________个H2O中所含质子数相等。

(2)含0.4 mol Al3＋的Al2(SO4)3中所含的SO的物质的量是________。

(3)已知16 g A和20 g B恰好完全反应生成0.04 mol C和31.76 g D，则C的摩尔质量为________。

(4)19 g某二价金属氯化物(ACl2)中含有0.4 mol Cl－，则ACl2的摩尔质量是________，A的相对原子质量是________。

[解析]　(1)0.3×10＝×10，N＝0.3NA＝1.806×1023。
(2)n(SO)＝0.6 mol。)∶n(Al3＋)＝3∶2，n(SO
(3)M(C)＝＝106 g/mol。
(4)19 g某二价金属氯化物中含有0.4 mol Cl－，即19 g某二价金属氯化物的物质的量为0.2 mol，则M＝＝95 g·mol－1，A的相对原子质量为95－35.5×2＝24。＝
[答案]　(1)1.806×1023(或0.3NA)　(2)0.6 mol　

(3)106 g/mol　(4)95 g/mol　24
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